

历史

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束，将本试题卷和答题卡一并交回。

选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题意的)

1. 1993 年 11 月，考古队对永州道县的玉蟾岩遗址进行首次发掘时，意外发现原始陶片和两粒古稻壳，陶片经年代测试，最早的距今 18 000 年。这个发现证实了
 - 定居在玉蟾岩的先人们阶级分化日益明显
 - 我国陶器可能起源于旧石器时代末期
 - 陶器和栽培水稻盛行于新石器时代的晚期
 - 玉蟾岩遗址已具备了国家的初始形态
2. 右图(里耶秦简)中的文字记录了资中县令史阳里人扣的履历：十一年九月提拔为吏，担任乡吏九年零一天，担任管理农事的田部吏四年零三个月十一天，担任令史二个月。户版记录年龄为 36 岁，可担任掌管工程的司空属官之职。据此可推知，秦朝
 - 建立了专制主义中央集权体制
 - 重视对官吏任职与提拔的考核
 - 采用重农抑商的政策
 - 尊奉法家并广纳贤才
3. 北魏建国后，鲜卑贵族和汉族共同执掌政权。中原大地汉杂居的区域不断扩展，仅当时的都城平城地区，在建国短短 50 年内就有 100 多万人迁入。胡风汉俗，相互杂糅，成为北魏王朝普遍存在的现象。这说明
 - 北朝出现了民族交融的趋势
 - 北方少数民族的大量内迁
 - 北魏注意强化内部的凝聚力
 - 鲜卑族拓跋部统一了北方

定税目和税额使藩镇很难随意地扩大征税的范围。这使得在赋税收入方面，中央占据了优势地位。材料表明两税法的实施

- A. 取消了租庸调和杂税
- B. 减轻了政府对农民的人身控制
- C. 起到抑制藩镇的作用
- D. 保证了农民有充分的生产时间

踏水灾”过程中，对 141 名“民瘼不问，贪要赃私”的官吏从重处置。对此解读合理的是明初

- A. 社会救济主要依赖政府
- B. 确保救灾活动能优抚弱势群体
- C. 在司法实践中律例并重
- D. 在救灾活动中用酷法整饬吏治

- A. 《南京条约》妨碍了中国近代化的发展
- B. 《北京条约》使中国主权遭到严重侵犯
- C. 《马关条约》使列强获取掠夺工矿之利
- D. 《辛丑条约》标志中国已沦为半殖民地

- A. 强调中华民国主权属于全体国民
- B. 传播民族主义的理念
- C. 用自由平等精神来否定封建主义
- D. 否定君主专制的制度

| | 1938 年 | 1939 年 | 1940 年 | 1941 年 | 1942 年 | 1943 年 |
|---------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| 八路军、新四军 | 58.8% | 62% | 58% | 75% | 68% | 58% |
| 国民党军队 | 41.2% | 38% | 42% | 25% | 37% | 42% |

由此可知

- A. 中共指导全民族团结抗战发挥了重要作用
- B. 抗战确立了中国在世界上的大国地位
- C. 抗战时期八路军和新四军付出了巨大牺牲
- D. 相持阶段的敌后战场成为抗战主战场

A. 轻工业产品已连续多年售价暴涨

B. 私营工商业在社会经济占比太小

C. 政务工作首重工业

D. 国民经济亟待恢复

10. 下表是中国共产党在社会主义建设和改革各个时期对法治现代化道路的探索。

| | |
|------------------|---|
| 中共八大 | 提出革命的暴风雨时期已经过去了，新的生产关系已经建立起来，斗争任务已经变为保护社会生产力顺利发展。因此，必须建立完备的法制 |
| 十一届三中全会 | 强调必须加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究 |
| 中共十五大 | 明确提出依法治国，建设社会主义法治国家的目标 |
| 中国特色社会主义建设的实践与探索 | 成立中央全面依法治国委员会，制定了全面依法治国的“一规划、两纲要”，明确建设社会主义法治体系是全面依法治国的总抓手，明确提出要在法治轨道上推进中国式现代化 |

这张表格

- A. 体现了我国逐步推进依法治国
- B. 反映了社会主义政制体系的基本建立
- C. 见证了邓小平法治理论的建成
- D. 释放了恢复社会主义法制建设的信号

11. 亚历山大占领波斯帝国后，基本上沿袭了此前的行省制，任用马其顿人、希腊人担任主要职务。这种地方管理体系

- A. 扩大了统治基础
- B. 有助于推广希腊文化
- C. 削弱了中央集权
- D. 有利于建立专制政体

12. 波南姆帕克神庙彩色壁画(如下图)约作于6—8世纪，画在一个山岗上的神庙里，内容包括战争与凯旋、庆祝游行、呈献贡赋、审判战俘以及贵族的仪仗等，构图严谨，造型精确，神情逼真。

这

- A. 反映了阿兹特克人的神灵崇拜
- C. 彰显了印加国家鼎盛社会状况

- B. 说明了古代非洲重视文明的传承
- D. 体现了古玛雅人的社会生活面貌

13. 16世纪中期他在意大利时，曾经质疑过托勒密的理论；回到波兰后继续在天主教教会担任职务。他不敢攻击托勒密的理论，但在研究、思索与创作中，提出一项带有革命性的结论。这个结论是

- A. 任何人的灵魂获救靠自己的信仰 B. 地球周围一切天体被地球重力所吸引
C. 行星体系的核心是太阳而非地球 D. 劳动是财富的源泉和衡量价值的尺度
14. 有学者指出，“(近代)英美陪审团就事实问题作出裁决，法官对这一裁决不能更改，且必须根据这一裁决进行处罚”。材料表明近代英美的陪审团
A. 旨在协助制定法律 B. 主要对被审判者提供无罪辩护
C. 拥有独立的审判权 D. 在司法实践中能确保裁决合理
15. 恩格斯指出：“一旦社会占有了生产资料，商品生产就将被消除，而产品对生产者的统治也将随之消除。”列宁在《俄共(布)党纲草案》中提到：俄共将“在全国范围内用有计划、有组织的产品分配来代替贸易”。十月革命后，俄国为此进行的实践是
A. 战时共产主义政策 B. “新经济”政策
C. 高度集权的苏联模式 D. “新经济体制”
16. 学者陈江生指出，近年来“以信息革命为先导，新一轮科技革命和产业变革奏响了世界互联互通的新乐曲，各种新技术、新制度把世界更加紧密地联系在一起，全球利益共享和责任共担进一步深化”。对此的合理解释是，当今世界
A. 经济全球化向后的阻力受到遏制
B. 经济全球化向前的动力不断加强
C. 和平与发展成为时代的主题
D. 科技进步推动全球合作共赢

二、非选择题(本题共3小题，其中17题18分，18题16分，19题18分，共52分)

17. (18分)阅读材料，完成下列要求。

材料一 早在消灭南汉之后，宋廷即沿唐制，在广州设置了市舶司来管理海外贸易，之后又陆续在杭州、明州、泉州和秀州等地设置了市舶司。为吸引外商来华，宋太宗曾“遣内侍八人，赍敕书金帛，分四纲，各往诸国勾招进奉”。当时大型远洋海船贸易范围已拓展至亚洲的大部分地区及欧洲、非洲的部分地区。对来到中国的外商，宋廷照顾得很周到，使其能安心往来贸易。宋朝的海外贸易输出的主要丝织品、瓷器和漆器等日用品，输入的以香料、药材和珍宝等物品为主。海外贸易税在国家财政收入中占有重要地位，宋高宗说：“市舶之利最厚，若措置得当，所得动以百万计。”

——改编自王伟超《试论宋代经济的三驾马车》

材料二 斯塔夫里阿诺斯《全球通史》指出，宋朝时期值得注意的是发生了一场名副其实的商业革命，这对整个欧亚大陆都具有重大意义。中国正在朝着一个海上强国的方向发展，但这一潜在的可能却从未实现。费正清《中国：传统与变革》，宋代经济大发展，特别是海外贸易等方面的发展，使中国经济水平明显高于以前，并产生出直到19世纪在许多方面保持不变的经济和社会模式。

——改编自樊树志《国史16讲》等

19. (18分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 拜占庭皇帝查士丁尼一世极力想打破萨珊波斯长期以来在海上、陆路对丝绸贸易的垄断。为此,他坚决抵抗萨珊波斯对黑海地区港口的进攻,由此向东连接通向里海的商路、向东北连接草原商路,而这两条路线都能在一定程度上绕开萨珊波斯的领土,获取中国的商品。

——改编自高克冰《罗马—拜占庭、萨珊波斯间关系与丝绸之路西段贸易》

材料二 自由主义经济思想

| 兴起的时间和空间 | 核心思想 | 代表性主张 |
|---------------------|----------------------|--|
| 古希腊 | 重视农业生产、经济放任自由 | 色诺芬代表作《经济论》提出“经济”主要指的是“家庭管理”,要求重视农业生产劳动分工 |
| | | 玛尔库斯·特伦提乌斯·瓦罗将农业置于一切行业之首,奉劝奴隶主应该经营土地、从事生产的行业 |
| 工业革命以来英国等 | 反对专制、主张限制政府权力,倡导经济自由 | 亚当·斯密强调价值规律和自由竞争对市场的作用,反对国家作出干预经济的政策决断,主张自由生产和经营 |
| | | 李嘉图认为只有商业自由,才能够实现最有效、最合理的分工,个人才能更高效地利用资本和劳动;国家才能更高效地发挥资源禀赋,以实现社会共同利益的增加 |
| 19世纪末20世纪初以来世界 | 以国家为载体,弘扬自由主义思想 | 马歇尔《经济学原理》强调自由竞争,提倡自由竞争为生产者和消费者带来最大化的效用,避免经济危机的发生 |
| 20世纪30年代美国经济大危机以来世界 | 国家干预经济与自由主义经济相结合 | 哈耶克认为,①国家对于经济的干预或者计划经济的实施,会使经济发展受到制约,会导致国家权力专制。②市场应该是自由放任的,强调自由的市场、生产和经营,反对计划经济和社会主义③只有独立的个人拥有生产资料才会有利于生产、有利于经济的发展 |

——改编自王鑫璐《自由主义经济思想的历史演进》

(1)根据材料一概括拜占庭帝国与萨珊波斯、中国贸易的情况。(6分)

(2)围绕“自由主义经济思想发展所折射出的西方社会时代特征”,从材料二中任选一个人物或时期,及相应经济思想,结合所学知识加以阐释。[要求:①列出所选人物或时期、经济指导思想;②明确主题(时代特征);③阐释须紧扣主题,史论结合,表述清晰](12分)